

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

Edición de la noche

DESDE MADRID

El general Cavero

La muerte del veterano general Cavero habrá avivado en nuestros viejos aristócratas dormidos recuerdos.

Era Cavero en 1840 «Edecat» del Capitán general de Baleares, y tomó parte muy activa en aquella aventura romántica que la tradición llama «La Ortigada», de la que se ocupará en el próximo Episodio el maestro Galdós.

Fué el 60 en Mallorca un año muy movido, muy pintoresco.

A la visita del Conde de Montemolín cuyas misteriosas conferencias arullaron las fuentes de «Canet» y dieron asilo los señoriales torreones de «Bendinat» hay que sumar el viaje de D.ª Isabel II, recibida con transporte de júbilo: ocho años después las turbas derribaron, entre gritos, el hermoso monumento que remataba su gallarda figura: el año 60 se inauguró el Teatro Principal estrenando se en Palma «La Campana de la Almudaina» asistiendo á tan hermosa fiesta la Reina de los tristes destinos; la goleta de guerra Buenaventura terminó los estudios para tender á través del Mediterráneo el primer cable eléctrico y á fines del 59, meses antes de la «Ortigada», brillaba el gas de la fábrica vieja: de la primera junta vive aún, y Dios le conserve la vida muchos años, el patriarca de los federales mallorquines, don Antonio Villalonga y Perez.

Cavero hablaba siempre de la triste aventura: no había olvidado la *cadetada* que le llevó á servir la causa tradicionalista con lealtad, digna de toda clase de respetos.

El 60 volvieron de Africa, los soldados que habían vencido al «infel marroquí» popularizando la musa alegre, retazona de

«Cansado de pelear por su patria y por su Rey».

Descanse en paz el general Cavero que sobrevivió á los recuerdos de su vida militar, y escuchó con dolor el rechinar de la llave al cerrar la enmohecida cerradura del sepulcro del Cid Campeador.

Andrés CORZUELO

El hijo de Maria

Cuento

La cena de Nochebuena había terminado y el doctor Hugo Bresti y su mujer Claudia guardaban silencio.

De pronto el médico alzó los ojos y preguntó á su esposa: —¿Qué piensas, Claudia?

—En nada; en un sueño que he tenido.

—A puesto cualquier cosa á que lo adivino. Sientes en el alma que no tengas un hijo.

Claudia se puso encarnada y no contestó.

La falta de descendencia era para aquella mujer el tormento de cinco años de un matrimonio transcurridos en medio de un amor imenso pero estéril.

A los pocos momentos se oyó un campanillazo.

—¡Quiera Dios—dijo Claudia—que no te llamen para asistir á un enfermo!

—¿Quien es, Juana?—preguntó el doctor á la criada.

—José María, el dueño de la posada de la *Crus Blanca*—contestó la doméstica—que desea hablar con el señor.

El médico se levantó, mientras Claudia reprimía su mal humor, y pasó á la sala, donde José María le esperaba, dando vueltas y vueltas al sombrero que tenía entre sus manos.

—Síntese usted, José María—dijo el doctor.—¿Se trata de algún individuo de su familia?

—No, Señor, á Dios gracias. Pero es casi lo mismo.

—¿Pues de qué se trata? No acierto á comprender...

—Le diré á usted, señor doctor; yo no hubiera venido á estas horas por nada del mundo, pero insistía de tal modo y la enferma sufría tanto, que al fin me decidí á venir á molestarle á usted.

José María miraba al médico, el cual comenzaba ya á perder la paciencia.

—La señora á que me refiero—pro-

siguió el dueño de la posada—llegó ayer á este pueblo... acompañada de un niño, que tendrá de seis á siete años. Vino en coche y se conocía, desde luego que la pobre mujer sufría de un modo atroz. Pidió un cuarto, se acostó y no la volví á ver hasta esta tarde. Hace una hora que me llamó para suplicarme que viniese á traerle á usted una carta, y se la he entregado sin que se enterase de ello la señora Claudia.

El médico alargó la mano casi temblando, rasgó el sobre de la carta y leyó lo siguiente:

«Hugo: Perdóname si vengo á turbar tu felicidad. Pero la muerte no me deja escojer el momento de verte por última vez.

«Hace siete años que nada se de tí, y ahora, en el trance supremo en que me encuentro deseo hablarte para pedirte un favor... uno solo, que de seguro no me negarás.

«Dios me llama á sí. Ven pronto.

«Maria»

El doctor cogió su sombrero y su bastón, y acompañado de José María, se puso en marcha hacia la posada.

Hugo Bestri había conocido á Maria en Turín y había mantenido relaciones con ella por espacio de un año.

Después partió Hugo para Milán, y al cabo de pocos meses llegó á olvidarse por completo de su amada.

Pero Maria surgía de nuevo en la memoria del doctor, á través de un misterio y acompañada de su inocente niño, del que no tenía siquiera la menor noticia.

Dominado Hugo por estos pensamientos, moderaba el paso como si temiese encontrarse ante aquella moribunda que con tanta insistencia le llamaba.

¿Qué desfiguraba estaba! Maria había perdido toda la frescura de su juventud y no parecía ni su propia sombra.

Hugo, pálido y temeroso, no sabía qué decir. Maria le miró con sus brillantes ojos, y exclamó:

—¡Eres el mismo de siempre, Hugo. Sé que eres feliz, y que tu mujer te adora. Comprendo que hice mal en no escribirte á tiempo, diciéndotelo todo.

Pero entonces era joven y me hallaba demasiado orgulloso, injustificado, del que ahora me arrepiento.

En aquel instante el niño, que era hermoso como un ángel, y que presenciaba, en silencio la escena, se acercó al pecho casi llamado por los ojos de la moribunda.

El doctor había seguido la mirada de Maria y no podía dominar la emoción profunda de que se hallaba poseído.

—¿Me has comprendido, Hugo? Cuando me convenci de que mi muerte era inevitable, no pudiendo llamarte á Turín, para no suscitar sospechas que pudieran perjudicarte, he venido á este pueblo, medip muerta, según tú mismo puedes ver. Y, al despedirme de este mundo, en el que no he querido á nadie más que á tí y á esa pobre criatura, no he tenido valor para abandonar á nuestro hijo á la ventura... Di, Hugo, ¿te ocuparás de ese niño? Ponlo al cuidado de una persona amiga y haz de él un hombre de provecho.

El doctor estrechó las manos de la moribunda y después cogió entre sus brazos al niño, al que cubrió de besos y colmó de paternales caricias.

Al cabo de pocas horas, Maria exhalaba el último suspiro, tranquila y sonriente. Mientras una Hermana de la Caridad oraba ante el cadáver, el doctor se dirigió á su casa acompañado de su hijo.

Claudia miró con sorpresa á su marido y al niño, y dijo:

—No comprendo la causa de tu tardanza. Me has hecho pasar sola toda la noche. Y ese niño, ¿quién es?

El doctor refirió á su esposa la aventura con todos sus antecedentes, y la buena señora visiblemente emocionada, sentó al niño en la falda y lo colmó de besos y abrazos.

—Le enviaremos á Milán—dijo el doctor—para que lo eduquen en un colegio, bajo la vigilancia de mi hermana.

—Nada de eso—contestó Claudia.—Yo seré la segunda madre de esa infeliz criatura, que vivirá con nosotros como si fuera mi propio hijo. ¡La próxima Nochebuena no estaremos ya solos como hasta ahora!

G. DE MICHELIS.

Chartreux Depósito en Palma de tan renombrado licor, Café Restaurant Lírico. Se vende tanto en cajas como en botellas.

EN NOVEDADES PARA SENORA Almacenes Muntaner, Sindicato 2 11.

PALMA

Nuestro querido amigo don Jaime Alorda, profesor auxiliar de ciencias en el Instituto de Mahón, se cuidará de informar telegraficamente á los lectores de LA ALMUDAINA del viaje del Kaiser á Mahón.

Esta mañana, un sujeto que intentó subir á un carro de trasportes estando en marcha, perdió el equilibrio con tan mala suerte que una de las ruedas le pasó por encima del pié derecho magullándosele.

El señor Gobernador civil de la provincia, impuso ayer una multa de 75 pesetas á cada uno de dos sujetos vecinos de Ibiza por sospechas de que jugaban á los prohibidos.

El señor Comandante de la guardia municipal impuso ayer varias multas á otros tantos sujetos por escándalo promovido en la vía pública.

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia, fué curado ayer por la mañana un sujeto que trabajando en el oficio de herrero se ha dado un golpe con el martillo sobre el dedo índice de la mano izquierda.

El señor Alcalde ha dado hoy ordenes á los veterinarios y celadores de la plaza de Abastos, para que decomisen el pescado que se presente para la venta, que haya sido cogido con las redes denominadas *artets* ó por medio de la dinamita.

Los vendedores de dicha clase de pescado serán castigados con fuertes multas.

Es una medida que era reclamada por la opinión.

Nuestro amigo don Miguel Bestard, ha sido nombrado representante en esta isla de la casa Juillermo Leopold, constructora de los muebles de tiro de protección para caballerías y demás animales de tiro.

Con ellos no sólo se evita que las caballerías reciban golpes secos y sacudidas en sus pechos, sino que por el contrario, facilitan su desarrollo.

En el vapor *Bastiais*, llegó esta mañana de Argel, el Consul de Francia en esta capital Mr. Aldibern.

De Valencia ha llegado esta mañana en el vapor correo *Lulio*, don Luis Salvador, don Antonio Gonzalez, don Felipe Lorens, don Jaime Bosch, don Ventura Cañellas y don Jaime Vicens.

El vapor *Miramar*, llegado esta mañana de Argel ha sido portador de siete Osos domesticados y de todo el personal de una compañía ecuestre que dará varias funciones en nuestra capital.

Esta tarde ha sido embarcada para Barcelona en el vapor correo, una considerable partida de cajas de pescado que por la mañana ha sido conducida de Andraitx y Felanitx.

El incansable Abogado de la Corte, don Manuel Aleu y Carrera, ha publicado un libro en el que se halla recopilada toda la legislación sobre Reformas sociales; Ley de accidentes del trabajo; Seguros, Juntas; Ley sobre el trabajo de las mujeres y de los niños; Duración del trabajo; Ley de protección á niños y menores de 16 años; Jornada del Trabajo para mujeres y niños; Enseñanza del obrero; Contrato del trabajo; Huelgas; Trabajos por contrata; Personal de Ferro-carriles; Estadística del trabajo; Descanso dominical; Formularios, y todas cuantas disposiciones se han publicado hasta la fecha en esta materia. Dichas materias van anotadas y concordadas por el autor para su más fácil interpretación.

En la librería de Amengual y Muntaner se reciben encargos.

Por el interés que encierra copiamos de un periódico de la corte el siguiente despacho de New-York.

«Gassler Rousseau, culpable de haber introducido una máquina infernal á bordo del vapor *Umbria*, ha declarado ayer en la cárcel que en visperas de la guerra hispano-americana fabricaba, en unión de un cubano, máquinas infernales para volar los buques de guerra españoles; pero á la primera tentativa el cubano se equivocó á causa de la obscuridad, y colocó la mina debajo del crucero americano *Maine*, produciendo la famosa explosivos.

Añade Gessler Rousseau que cuando el cubano conoció se error su suicidio.

Dice un periódico de Madrid: «Está resuelto que un ministro, en nombre del Gobierno y un alto funcionario palatino, en representación del Rey, reciban en Mahón al Emperador



LA SEÑORA
DOÑA MARGARITA OLIVER Y CASTAÑER
(MANEU) DE OLIVER
FALLECIO EN MURO EL 19 DE MARZO ULTIMO
Después de recibir los Santos Sacramentos
Q. E. P. D.

Su desconsolado esposo, hijo, hija política, hermano, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones y encomienden su alma á Dios.

Guillermo. Probablemente será el señor Villaurrutia el ministro designado.»

Se dice que la Jura de banderas de los nuevos reclutas se celebrará el día cuatro del actual, en la esplanada de Santa Catalina, con la solemnidad del año anterior.

Esta tarde se escapó una caballería que un joven conducía por la plaza de Santa Eulalia, la que tomó veloz carrera por la calle de San Francisco atropellando á una mujer la que cayó al suelo produciéndose una contusión en una rodilla.

El animal logró ser detenido frente á la calle del Padre Nadal sin mas consecuencias.

Oposiciones á una canonjia

Esta mañana ha actuado en las oposiciones á la canonjia magistral don Miguel Gayá y Bauzá, vicario de San Jaime.

Las proposiciones defendidas por el actuante, é impugnadas por don Francisco Pascual y Ramis, vicario de Cairamar y don Pablo Mir y Ferrer, cura párroco de Porreras, son los siguientes. extraídas de las distinciones XVIII y XIX del Maestro de las Sentencias:

I.—«Datur distinctio realis et æqualitas in tribus Personis Trinitatis.»

II.—«Pater Ingenitus, Filius unigenitus, et Spiritus Sanctus ab utroque procedens.»

Mañana á las ocho tomará puntos don Francisco Esteve y Blancs, adscrito á la S. I. Catedral y Catedrático del Seminario, último de los actuantes, el cual disertará el lunes.

Durante la próxima semana verificarán los opositores el segundo ejercicio, que consiste en un discurso en castellano sobre un capítulo del Evangelio, con 24 horas de preparación.

Se calcula que el martes de la siguiente se hará la aprobación del ejercicio y el miércoles la designación del nuevo canónigo magistral.

Audiencia

Señalamientos

Para el lunes próximo á las diez y media de la mañana está señalada en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra Juan Perelló Trayols, acusado de la sustracción de varias libras de uvas tasadas en quince céntimos de peseta.

El Fiscal pide para el procesado la pena de 2 meses y un día de arresto mayor.

La defensa correrá á cargo del abogado don Fernando Pou que solicita la libre absolución de su defendido.

Representará al procesado el procurador don Rafael Ramis.

Para el mismo á las once y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida por dicho Juzgado de Manacor contra Pedro Juan Uguet Antich, acusado del delito de atentado contra varios agentes de la autoridad.

Según parece en la mañana del día 24 de Julio último con motivo de haber producido el procesado un alboroto en

el café de Antonio Matas Nicolau, de la villa de Felanig y continuar desde la calle insultando y desafiando á éste y á Miguel Caldentey Vicens, que en dicho café se hallaba; dispuso el Alcalde de la mencionada ciudad que tres guardias municipales fueran á detenerle y estos para cumplir esa orden salieron en su busca alcanzándole en la calle del Mar, donde le requirieron que se parara; entonces el Uguet sacando un revólver les apuntó diciéndoles varias veces que si se acercaban les dispararía, ante cuya intimación desistieron los guardias de cumplir la orden.

El Fiscal pide para el procesado la pena de 2 años once meses y once días de prisión correccional, accesorias y multa de 1051 pesetas y el pago de las costas.

La defensa del procesado correrá á cargo del abogado don Antonio Llompart y le representará el procurador don Jaime Quetglas.

CUESTIONES MUNICIPALES

En la Secretaria del Ayuntamiento se ha recibido una solicitud del Presidente del Círculo de Obreros Católicos, solicitando un donativo por una sola vez para el sostenimiento de la cooperativa que han establecido.

Durante la semana próxima estará encargado del servicio de Obras don Gabriel Fuster, del de Alumbrado y Reemplazos y Ensanche, don Mariano Massanet, del de Gobierno y Policía, don Pedro Canet y del de Fomento y Beneficencia, don Francisco Villalonga.

Para el lunes próximo está convocada la comisión de Gobierno y Policía para resolver varios asuntos de su competencia.

A la una de la tarde se ha reunido la Comisión de Ensanche aprobando varios permisos de obras y algunas cuentas.

Notas del Mar

Sobre las seis y media de la mañana de hoy ha ganado nuestro puerto el vapor «Miramar», con treinta y ocho pasajeros y carga general, procedente de Argel.

Poco despues lo ha efectuado el vapor correo «Lulio», con procedencia de Valencia con escala en Ibiza, y ocho pasajeros, carga de efectos y la correspondencia.

Entre la carga de que fué portador figuraban una partida de sacos de arroz, cestos de fruta, bocoyes de vino esparto, máquinas de coser y otros efectos.

—A cosa de las diez ha fondeado en este puerto el vapor de nacionalidad francesa «Bastiais», con carga general y dos pasajeros procedente de Argel.

Dicho buque despues de tomar un plico de carga que se le tenía preparada continuó su viaje á Marsella.

—Han emprendido viaje la balandra «San Sebastian» para Mazarrón y el pailebot «Maria de los Angeles» para Almería.

—El pailebot «Adela» de la matrícula de Palma ha ganado esta mañana nuestro puerto procedente del de Barcelona con cargamento de efectos.

—A la hora de costumbre ha salido esta tarde para Barcelona el vapor correo «Miramar», con la correspondencia carga general y pasajeros.

—Al anochecer quedaba despachada para Barcelona la polacra goleta «Cortés», con lastre.

Cultos

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas
Continúan en San Cayetano en honor de los Sagrados Corazones de Jesus y de María. Exposición á las seis, á las diez y media misa mayor; por la tarde á las seis y media rosario, ejercicio solemne de los Sagrados Corazones; con plática y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En Montesión, á las siete y media, misa de Comunión general y Plática final de los Santos Ejercicios.

En la Misericordia á las cuatro y media de la tarde, el Septenario de la Virgen de los Dolores con sermón á cargo de don Sebastián Esteve Presbítero.

En San Jerónimo, á las cinco de la tarde, el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús, tomando parte en este acto la Capilla de San Francisco.

En el Socorro, á las siete y tres cuartos misa de Comunión general para los socios de la Guardia de Honor con plática por el P. Director; á las diez Misa cantada en honor del Santo Cristo de la Buena Muerte, por encargo de una devota persona, con sermón por el Padre Francisco Ramos; al anochecer Rosario, plegarias cantadas por los alumnos del Colegio y por el pueblo, sermón por el P. Monjas, cánticos de Cuaresma y Salve á la Virgen cantada por los alumnos del Colegio.

En San Francisco á las siete y media misa de Comunión general, durante la cual se dará principio á la devoción de los Siete Domingos de San José con meditación y cánticos, continuando los demás domingos á la misma hora hasta la festividad del Patrocinio.

Visita á la Corte de Maria
En la Catedral á Nuestra Señora de la Grada.

Para pasado mañana
Jubileo de Cuarenta Horas
Concluyen en San Cayetano en honor de los SS. CC. de Jesús y de María.

Exposición á las seis, á las diez y media Misa mayor; por la tarde á las seis y media Rosario, ejercicio solemne de los SS. CC. Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En el Socorro, á las siete y en Santa Magdalena á las diez de la mañana el ejercicio propio de la Beata Catalina Tomás.

En Montesión á las siete de la tarde, Rosario y plática preparatoria de los ejercicios espirituales para los jóvenes congregantes de Maria Inmaculada y S. Luis Gonzaga.

Visita á la Corte de Maria
En Santa Eulalia á Nuestra Señora del Confalón.

CACHARRO
Se desea comprar un perro joven de los llamados de Terranova.

Informes: Centro de Anuncios.

La reina de Inglaterra en Palma

La noticia

Durante la mañana de hoy, la noticia de que debía llegar esta tarde a nuestro puerto el yate real *Victoria and Albert*, en el que viaja la reina Alejandra de Inglaterra, varias hijas y familia, se divulgó con bastante rapidez en esta capital y este fué el asunto del día.

El destroyer «Foyle»

Serían las nueve y media de la mañana cuando el vigía de Porto-Pi nos comunicó que estaba á la vista un buque de guerra de nacionalidad inglesa que venia en demanda del puerto.

Poco despues dicho buque dejaba caer anclas en nuestra bahía, resultando ser el destroyer *Foyle*, que procedia de Barcelona, Almería y Malta.

Tiene un desplazamiento total de 210 toneladas con una máquina cuyo andar es de diez y ocho nudos y su tripulación la componen 19 plazas al mando del teniente de navío Mr. J. A. Shuter. Monta siete cañones.

Despues de fondeado ha pasado á su bordo el vice-consul inglés en esta plaza señor Bosch, quien ha regresado seguidamente qué hubo cumplimentado á su comandante.

El señor Bosch dispuso que el *Foyle* fuera despachado seguidamente para la mar.

Dicho buque anoche salió del puerto de Barcelona á donde llegó con objeto de recoger la correspondencia dirigida al yate real *Victoria and Albert*.

Dos buques á vista

Serían las tres de la tarde cuando el vigía de Porto-Pi nos comunicó que se hallaban á la vista dos buques de guerra de gran porte que se aguantaban en el horizonte.

A cosa de las cuatro nos comunicó dicho vigía que hacían rumbo á nuestro puerto.

Efectivamente, al poco rato se vieron destacar del horizonte, buscando, para entrar, el centro de la bahía, los dos buques: el yate real *Victoria and Albert* y el crucero *Cornwall* que lo escoltaba.

Avanzaron en esta dirección hasta cosa de una milla de la costa, virando entonces en dirección al puerto.

Frente al fuerte de San Carlos *El Victoria*, que llevaba en el palomares el gallardete de la Casa real inglesa dejó caer anclas y en aquel momento el crucero que la escoltaba hizo los disparos de costumbre para saludar la plaza, que fueron contestados por la batería de San Pedro.

El «Victoria and Albert»

El yate real en que viaja la reina Alejandra y su familia, es un hermoso buque, de corte y construcción moderna. Fué botado al agua en 1899.

Mide de eslora 134 metros; 15 de manga, y 5'80 de puntal.

Desplaza 4.760 toneladas. Sus máquinas desarrollan una fuerza de 11.000 caballos de vapor, y una velocidad de 20 nudos por hora.

Tiene tres palos dos chimeneas y 2 hélices. Sus conarberas son capaces para aprovisionar 300 toneladas de carbón. Lo manda el almirante señor Beskiley Milne y lleva á bordo 370 tripulantes.

El Cornwall

El buque que escolta al yate real es un crucero acorazado de 9.800 toneladas, del tipo del «Essex».

Miene 135 metros de eslora, 20 de manga y 8 de puntal. Las máquinas desarrollan 22.000 caballos de fuerza y un andar de 23 nudos por hora.

Monta 27 cañones y tiene 2 tubos lanza torpedos.

La Reina Alejandra

S. M. la reina de Inglaterra, que ha honrado esta tarde nuestras aguas con su visita, es la esposa del actual soberano de la nación británica, Eduardo VII, que heredó hace pocos años la corona por fallecimiento de su madre, la anciana Reina Victoria.

La reina Alejandra, antes princesa de Dinamarca, nació en Copenhague en 1.º de Diciembre de 1844. Actualmente, cuenta, pues, más de 60 años.

Sus nombres son: Alejandra, Carolina, María, Carlota, Luisa, Julia. Es la segunda de la descendencia de la Casa Real Danesa de Holstein.

Es hija del Rey Cristián IX de Dinamarca y de la Princesa Luisa de Hesse-Cassel, hoy reina consorte. Casó en Windsor el 10 de Marzo de 1863, con el Príncipe real de Gran Bretaña Alberto Eduardo, Príncipe de Gales.

El Rey Eduardo fué coronado el 9 de Agosto de 1902; es decir de la Princesa de Dinamarca y consorte del Príncipe de Gales, no fué reina de Inglaterra hasta los 58 años. Solamente cuenta, pues, de reinado cerca de tres años, durante los cuales no ha cesado de recibir de su pueblo las demostraciones de entusiasmo y de cariño que la tributarán cuando su elevación al trono.

Ha tenido la Reina Alejandra cinco hijos: Alberto, Víctor, Cristian, Eduardo (1864); Jorge (1865); Luisa (1867); Victoria (1868); y María (1869).

A bordo del «Victoria»

Seguidamente ha pasado á bordo del yate el Vice-consul de Inglaterra en esta plaza señor Bosch, en una falúa que

le facilitó el Comandante del cañonero *Nueva España*.

El cónsul llevaba consigo una hermosa cesta de flores con la que ha obsequiado á la ilustre viajera.

Una falúa que se destacó del destroyer *Foyle* atracó poco despues al yate real, desembarcando buen número de sacas de correspondencia que como decimos anteriormente tomó ayer en Barcelona.

Otra falúa que conducia al Comandante de Marina señor Pidal y al del cañonero *Nueva España* atracó también á la escalera del buque, pero como se les manifestara que la reina viajaba de riguroso incógnito, no recibiendo á ninguna autoridad, se dirigieron al crucero *Cornwall*, cumplimentando á su comandante.

Al yate *Victoria*, atracó luego la falúa de sanidad del puerto con el segundo médico señor Herrera, por el cual fué admitido á libre plática dicho buque.

Poco despues regresaba á tierra el señor Bosch.

En tierra

Desde las primeras horas de la tarde en el muelle se notaba inusitado movimiento de gentío ávido de presenciar la llegada de la regia viajera.

Sobre las cinco por el malecón del muelle ha crecido el número de curiosos y el pasco de la riba estaba de bote en bote.

Fuerza de la guardia civil estaba encargada del orden. Numerosas falúas y botes del Real Club de Regatas habían salido con anterioridad para la mar, rodeando á los buques recién llegados.

El vapor *Luhio*, que estaba atracado á la plazoleta de la Consigna pasó á primera hora de la tarde á colcarse al estribor del *Balear* al objeto de dejar libre aquel desembarcadero.

Una vez fondeados los buques de guerra el vaporcito *Cabrera*, atestado de pasajeros salió á efectuar un viaje á su alrededor.

Hablando con el Vice-Cónsul

El Sr. Bosch fué interrogado por los periodistas, á los que manifestó que á bordo del «Victoria and Albert» se le había preguntado si S. M. podía ver en dos horas lo más notable de la población.

Contestó el señor Bosch, que en ese tiempo sólo cabía visitar y aun muy á la ligera la Catedral y algunos monumentos de la ciudad, pero sin visitar los alrededores, en los cuales, y en el interior de la isla, consistían las bellezas de Mallorca.

Preguntado por si podían ser visitadas en todo el día de mañana, contestó afirmativamente, añadiendo que la compañía de Ferro-carriles le había ofrecido poner á disposición de S. M. un tren especial.

Fué agradecida esta atención, pero el Sr. Bosch no recibió orden alguna definitiva de lo que dispondría Su Majestad, ni siquiera de si desembarcaría ó no.

Sólo recibió el encargo de esperar órdenes en su casa.

Seguidamente el Sr. Bosch se dirigió á ella y al poco rato un marino del yate real fué á comunicarle que la patente para marchar había sido reclamada á bordo.

Las autoridades

A pesar del besalamano que el señor Bosch había circulado á las autoridades de que la Reina Alejandra venia á Palma de riguroso incógnito, el señor Gobernador civil y el señor Alcalde se reunieron en la Capitanía del puerto al objeto de saludar á la Reina caso de que sta ésaltara á tierra.

Dichas autoridades en vista de las noticias recibidas de que la Reina no bajaría á tierra se retiraron.

Decepción

La numerosa concurrencia que se había aglomerado en el muelle se apiñaba al rededor de la Comandancia de Marina á cada nueva lancha que de los buques ingleses se aproximaba á tierra, creyendo que desembarcaría de un momento á otro la Reina Alejandra.

Pero en ninguna de ellas vino la regia viajera.

Candió la decepción cuando notó el público que el consul se retiraba á su casa, y que no desembarcaría por esta noche S. M. Británica.

¿Marcharán ó no marcharán?

Este era el objeto de la curiosidad del público.

«Desembarcará mañana ó se marchará esta misma noche?»—Esta era la pregunta que todos se hacían y que nadie sabía contestar, ni el mismo cónsul señor Bosch.

Pero la noticia de que se habían recogido las patentes ha empezado á desilusionar á la gente y se ha dicho que algunos oficiales ingleses han manifestado que esta noche á las nueve saldrán no se sabe si para Marsella ó para Génova.

Últimas noticias

A la hora de cerrar la presente edición, las ocho de la noche hemos visitado al Vice-Consul señor Bosch, quien con la amabilidad que se distingue nos ha manifestado que por las noticias que tenía, tanto el yate real como las demás buques se harían á la mar á las nueve de la noche. Al parecer el objeto de la

venida de la Reina de Inglaterra á este puerto, más bien que para conocer la isla ha sido para recoger la correspondencia.

TELEGRAMAS

(De nuestro corresponsal especial)

Esperando al Kaiser.— Llegada del general Ortega.

Mahón 1 á las 14'30
» 14'30

Mahón.—El Ayuntamiento ha publicado un bando invitando á los vecinos que adornen los edificios con motivo de la llegada del emperador Guillermo II.

Se está adornando esplendidamente el salón de sesiones de la Casa Consistorial para el caso de que desembarque el emperador. Presenciará el desfile de tropas desde el Gobierno militar ó en la Casa Consistorial.

Mañana es esperado en esta población el secretario del consul general de Alemania en Barcelona con instrucciones.

El consul de Alemania en esta isla, señor Taltavull, tiene preparado un servicio de bicicletas que pondrá á disposición del Kaiser para la más pronta trasmisión de telegramas.

Ha llegado el capitán general de Baleares, señor Ortega, acompañado del marqués de Zayas, el capitán de Estado Mayor, don Fernando Mestres y de sus ayudantes, comandante señor Burguete y el teniente señor Moro, siendo recibido por los generales señores Galbis y Morales, autoridades, la oficialidad é inmenso gentío, que llenaba el muelle, y sus avenidas.

Al desembarcar ha hecho las salvas de ordenanza el crucero aquí fondeado.

El señor Ortega se hospeda en el Gobierno militar.

Despues de haber llegado, á las once visitó al Ayuntamiento y á las 12 el Alcalde señor Victory le ha devuelto la visita.

Seguiré telegrafando.

Alorda.

(De nuestro servicio particular)

Los reos de «don Benito»

Madrid 1 á las 3'30

Don Benito.—Ante los rumores que circularon estos días de que se concedería el indulto de la pena capital á los reos Paredes y Castejón se organiza una manifestación, que se cree que resultará imponente según la excitación que reina en el pueblo, con el objeto de pedir se cumpla la sentencia de muerte que recayó sobre los citados reos.

El alcalde, en vista de la gran excitación de ánimos ha reclamado fuerzas con objeto de prevenir los disturbios que pudieran ocurrir.

Escándalo en la Zarzuela

Madrid 1 á las 3'30

Al efectuarse la segunda representación de la zarzuela «Silla de manos» en el Teatro de la Zarzuela, el público protestó ruidosamente.

Entonces avanzó la tiple Lucrecia Arana hacia las candilejas y dijo: Esperad el final.

Pero el público no cesó en sus manifestaciones y la obra terminó apresuradamente entre frecuentes protestas.

El hambre en Jerez

Madrid 1 á las 10'45

Jerez.—Anoche un grupo de obreros hambrientos atacó y se apoderó de una carga de pan que se conducía á un cortijo inmediato á esta ciudad.

A pesar de las pesquizas practicadas no ha sido posible capturar á los autores.

La sucursal del Banco de España está custodiada por la benemérita en previsión de que fuera atacada por los hambrientos.

En Antequera se ha abierto una suscripción con objeto de allegar recursos para los obreros faltos de trabajo.

El señor Romero Robledo se ha inscrito por la cantidad de diez duros diarios.

Las manifestaciones del Kaiser

Madrid 1 á las 10'45

Tánger.—Las autoridades moras manifiestan por todas partes con vivas muestras de satisfacción que el emperador Guillermo II ha venido con su visita á salvar á Marruecos de las garras de Francia.

Esta madrugada ha marchado á Fez el tío del Sultán, habiendo celebrado antes una entrevista con el emperador. Este le dijo que Alemania procurará por todos los medios que estén á su alcance y en todo cuanto de ella dependa, extender la cultura en todo el imperio marroquí por medio de iniciativas comerciales bajo la base de conceder igual derecho á todas las demás naciones; y que dichas iniciativas serán desarrolladas bajo la soberanía exclusiva del Sultán y respetando la completa independencia del imperio marroquí.

Alemania defenderá el actual *statu quo* y tratará única y solamente con el Sultán.

El Kaiser en Tánger.—Comentarios de la prensa inglesa.

Madrid 1 á las 10'45

La prensa inglesa comentando las consecuencias que pueda tener el viaje del Kaiser á Tánger, opina que ellas son extrañas á Inglaterra y que este asunto tendrán que ventilarlo Francia y Alemania por ser la primera la que tiene intereses en Marruecos.

El ministro de Negocios Extranjeros, M. Delcassé, ha contestado á dicho senador diciendo que Francia sin desconocer ningún derecho de las demás potencias, asegurará el suyo en Marruecos.

En el Senado francés

Madrid 1 á las 12'20

Paris.—El senador M. Delcassé ha anunciado al Gobierno una pregunta encaminada á conocer el verdadero estado de la cuestión de Marruecos.

El ministro de Negocios Extranjeros, M. Delcassé, ha contestado á dicho senador diciendo que Francia sin desconocer ningún derecho de las demás potencias, asegurará el suyo en Marruecos.

Las inspecciones de escuelas.—Tipo medio de los cambios.

Madrid 1 á las 10'45

La *Gaceta* publica el Real decreto reorganizando las inspecciones de escuelas de primera enseñanza.

El ministro de Hacienda ha firmado la Real orden fijando el tipo medio de los cambios en 32'54 por ciento, deduciéndose, por tanto, el 25 por ciento para el pago en oro de los derechos de aduanas.

El Kaiser en Gibraltar

Madrid 1 á las 11'15

Gibraltar.—A las seis de la tarde ha llegado á esta ciudad el Kaiser Guillermo II procedente de Tánger.

Los vecinos le han tributado un recibimiento ceremonioso.

Anoche cenó en el palacio del Gobernador militar de la plaza Mr. Witte regresando despues á bordo del trasatlántico alemán *Hamburgo*.

Por qué se retrasó el Kaiser en saltar á tierra en Tánger.

Madrid 1 á las 11'15

Se reciben noticias de Tánger que explica detalladamente los motivos que hicieron que se retrasase el desembarco del Kaiser á tierra.

Fué que las autoridades averiguaron que había en la población elementos anarquistas que se proponían atentar contra la vida del emperador Guillermo.

En virtud de esta noticia marcharon á tierra los oficiales que forman la escolta del emperador con el pretexto de probar los caballos que le había regalado el Sultán. Estudiantes el estado de animo de

la población y volvieron á bordo, diciendo al Kaiser que solo se temia se realizase una antimanifestación por parte de los franceses.

El Kaiser quiso desembarcar al instante de saberlo, dirigiéndose á la legación de Alemania.

Los que formaban la comitiva que rodeaba al Kaiser iban armados de revolver que empuñaban á la vista del público.

No hubo incidentes.

Lo que dice «El Imparcial»

Madrid 1 á las 12'20

El periódico *El Imparcial* ha recogido varias opiniones políticas referentes á la tan cacareada cuestión de la apertura de las Cortes.

Según dicho diario, el señor Moret declara que nada puede decir sobre este asunto mientras no haya convenido con el señor Monteros Rios lo que debe hacerse en vista de la contestación que les dió el presidente del Consejo de ministros, señor Villaverde, al entregarle el escrito pidiendo la pronta apertura de las Cámaras.

El señor Canalejas ha manifestado que el aplazamiento de la reunión de Cortes es atentatorio á la constitución del Estado, resultando ésta infringida.

El señor Azcárate dice que el mantener por tanto tiempo el Parlamento cerrado, es una vergüenza sin nombre.

El señor Maura se ha obstinado en absoluto de dar su parecer sobre este asunto.

En el Senado francés

Madrid 1 á las 12'20

Paris.—El senador M. Delcassé ha anunciado al Gobierno una pregunta encaminada á conocer el verdadero estado de la cuestión de Marruecos.

El ministro de Negocios Extranjeros, M. Delcassé, ha contestado á dicho senador diciendo que Francia sin desconocer ningún derecho de las demás potencias, asegurará el suyo en Marruecos.

Reunión de estudiantes.—Escándalo y aplausos.

Madrid 1 á las 14'00

Madrid 1 á las 14'10
» 14'20

A las once se han reunido los estudiantes en la Academia de Medicina de San Carlos.

El local se hallaba completamente lleno.

Antes de empezar advirtieron que si había agentes de policia que saliesen del local. A un estudiante de Derecho de enseñanza libre se le tomó por un agente de policia, promoviendo con este motivo un gran escándalo, quedando el orden restablecido á los pocos momentos tan luego como dicho estudiante justificó su personalidad.

Empezó la reunión con la lectura de una carta de los estudiantes de Barcelona manifestando que se adherían en todos terrenos á los acuerdos que se tomasen.

Esta carta fué acogida con generales aplausos.

Se leyó despues un artículo inserto en el periódico «El Universo» siendo recibida su lectura con atronadores silbidos.

Usó despues de la palabra el estudiante, señor Leal, abogando por la violencia, disintiendo de este criterio muchos de los reunidos, notándose entre estos divergencia de pareceres.

El señor Luna opina que conviene esperar la resolución de la instancia presentada al Gobierno y obrar despues en consecuencia, pues concurriendo ahora la circuns-

tancia del viaje del Rey á Valencia la actitud de los estudiantes de dicha Universidad impediría que el recibimiento del Monarca en dicha capital fuese entusiasta por parte de los compañeros. Sigue en su discurso atacando al señor Villaverde por tener las Cortes cerradas, pues en ellas se podría resolver el conflicto.

Despues de haber intervenido en la discusión varios de los reunidos, se acordó persistir en su actitud de protesta y llevar mañana lazos negros como aniversario de los sucesos de Salamanca.

El próximo lunes volverán a reunirse.

Declaraciones del señor Villaverde

Madrid 1 á las 14

El señor Villaverde ha negado que el Gobierno piense cerrar las Universidades, pues este acuerdo compete á los Claustros de profesores.

Habiendo sido interrogado sobre la información que publicó *El Imparcial* referente á la Reforma Arancelaria, ha confirmado que solo se presentarán á las Cortes para su aprobación las bases de la nueva ley.

Dice un ministro

Madrid 1 á las 14'20

El ministro de la Gobernación, señor Gonzalez Besada, interrogado por los periodistas, sobre la apertura de las Cortes, ha dicho que quedarían pocos días hábiles para la celebración de sesiones, abriéndose antes de marchar el Rey á Paris.

Añadió además que descontando las fiestas del Quijote, las de San Isidro, patrón de Madrid, el día de cumpleaños de S. M. el Rey, el de la fiesta nacional del 2 de Mayo y los domingos, solamente quedan doce días, que á su juicio son bastantes para la labor parlamentaria si se aprovechasen bien, en beneficio del país.

Los que escuchaban al ministro adivinaron por sus palabras que las Cortes no se reunirán hasta despues del regreso de S. M. el Rey del extranjero.

El asunto de los estudiantes

Madrid 1 á las 14'20

El claustro de profesores de esta Universidad ha acordado visitar al Ministro de Instrucción Pública señor Lacierva con objeto de interesarle para que resuelva el asunto de la huelga de los estudiantes.

La comisión de estudiantes se reunirá esta tarde en la Unión Escolar.

Mencheta

Por exceso de original tenemos que retirar «La cuestión de Marruecos», «El señor Silvela y los toros», «Derribo de murallas», «Del Ejército», «La Renta de los Mercados», «Estadística» y bastantes telegramas.

Espectáculos

Teatro Principal

Cinematógrafo moderno: funciones por horas todos los días.

Teatro Lírico

Función para mañana.—El Coco, Los chicos de la escuela y La señora capitana.

Asistencia Palmesana

Función para mañana.—Mancha que limpia y El Chiquillo.

Cinematógrafo—Calle de la Marina

Hay dos secciones á las 5 y media y 6 y media con escogido y variado programa.

ALLENTE DE ORO

25—BROSA—25

De una peseta en adelante gafas para vista cansada. Lentes y gafas de cristal Roca garantizado y demás clases. COMPOSTURAS. MOLDURAS, cuadros y estampería. Precios muy económicos

Tip. lit. de Amengual y Muntaner.